



## 關於立法會宋碧琪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2025 年 11 月 12 日第 055/E38/VIII/GPAL/2025 號公函轉來宋碧琪議員於 2025 年 11 月 4 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 11 月 13 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府關注老齡化社會的發展趨勢，智障人士和照顧者家庭的需要，從政策規劃、服務提供和津貼支持等多元的政策措施，為有關家庭提供基本的保障，關懷其生活所需。

特區政府自 2020 年 12 月推出“照顧者津貼先導計劃”，並在 2023 年 12 月轉為恆常措施，期間不斷聽取社會不同持份者的意見，逐步增加受惠對象。為落實特區政府推動福利向低收入群體和弱勢、困難群體傾斜的施政方向，照顧者津貼的發放金額將於 2026 年由每月 2,175 澳門元增加至 2,400 澳門元，增幅約 10%。同時，亦將降低申請門檻和擴大適用對象範圍，讓更多有需要的照顧者家庭受惠。

在智障人士雙老家庭院護服務方面，社會工作局已透過協調石排灣區內的長者和康復院舍，優先安排合適的親子個案接受院護服務，更好地維繫雙老家庭的親子關係；同時，協調望廈區內的康復院舍，安排合資格和相同性別的親子個案在同一院舍內接受照顧。因應長者和康復院舍服務需求的發展，未來，東區-2 將設有一間可提供近 80 個宿位的智障人士康復院舍，透過上述的服務模式，為有需要的雙老家庭提供支援。

在長者服務方面，特區政府秉持“家庭照顧，原居安老”的政策方向，循多方面為有需要的長者及家庭提供長期照顧服務的支援。位於東區-2 東創大廈內的日間護理中心將於 2025 年年底投入服務，可提供約 40 個服務名額，屆時全澳日間護理服務名額將增至約 540 個。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

與此同時，特區政府已於東區-2 內規劃增設 3 間長者院舍，爭取於 2028 年至 2030 年間陸續投入服務，預計合共可增加約 1,100 個宿位。此外，因應社區長者的服務需要，亦計劃在東區-2 和離島區內各增設 1 間長者日間中心，透過增值或服務擴展等方式，完善和優化社區長者服務。未來，將因應社會服務的需要，持續在新建的公共房屋及政府用地上，探討增設不同社會服務設施的可行性，藉以回應相關的服務需求。

隨著人口老齡化和殘疾人士服務的發展，特區政府正開展《2026-2035 年長者服務十年行動計劃》和《2026-2035 年康復服務十年行動計劃》的規劃和籌備工作，爭取於 2026 年第一季正式公佈。特區政府期望透過上述兩個行動計劃，為未來系統性地推進長者和康復服務的高質量發展，奠定長遠而穩固的基礎。

最後，特區政府感謝宋碧琪議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長  
韓衛